ДЕКЛАРАЦИЯ
о намерениях руководителей клиник ВРТ КАРМ
по принятию Этического кодекса

         Цель деятельности КАРМ — поддержка руководителей и специалистов сферы организации и оказания помощи по программам ВРТ.
         Разработка и принятие Этического кодекса КАРМ — это чрезвычайно серьезная и ответственная инициатива Ассоциации. 
         Мы пришли к этому решению в результате анализа самых разных непростых ситуаций, которые возникают в наших взаимоотношениях с пациентами и коллегами в ходе организации и оказания медицинской помощи в рамках программ ВРТ.
        Каждая медицинская  организация в нашей Ассоциации имеет равные права, это наша базовая ценность. 
        Одновременно с этим мы дорожим нашими корпоративными ценностями — общностью наших целей и ответственности, желанием следовать самым благородным традициям казахстанской репродуктивной медицины.
        Общее дело — служение благополучному будущему народа Казахстана в области репродуктивного здоровья — требует наших открытых, координированных и последовательных действий по приведению регуляторики профильной деятельности в соответствие существующим этико-правовым нормам и требованиям жизни.
         Именно поэтому КАРМ делает все возможное для отстаивания прав, законных  интересов пациентов и специалистов клиник ВРТ и выступает с инициативной принятий Этического кодекса Ассоциации.
         Профессиональная деятельность в репродуктивной медицине и эмбриологии сопряжены с целым рядом этических проблем, возникающих у пациентов, профессионалов, профильных медицинских организаций и общества в целом. 
         Базовые цели разработки и принятия Этического кодекса Ассоциации:
 – утвердить правила этически выверенного поведения членов КАРМ при взаимодействии с пациентами, коллегами, клиниками ВРТ;
–  обобщить наш опыт и разработать рекомендации по этическим вопросам репродуктивной медицины и эмбриологии;
– обеспечить платформу для обсуждения сложных вопросов регуляторного  характера применительно к нашей профессиональной деятельности.


Этический кодекс
специалистов клиник вспомогательных репродуктивных технологий Казахстанской Ассоциации репродуктивной медицины

          Специалисты клиник ВРТ Казахстанской Ассоциации Репродуктивной Медицины (КАРМ):
руководствуясь Конституцией Республики Казахстан и Кодексом  Республики Казахстан  «О здоровье народа и системе здравоохранения» от 7 июля 2020 г. № 360-VI, Кодексом РК «О Браке (супружестве) и Семье от 26 декабря 2011 г. № 518-IV, приказами Министерства здравоохранения РК, положениями Кодекса чести медицинских и фармацевтических работников РК от 23 декабря 2020 г., а также положениями этических руководств ведущих международных профильных ассоциаций;
осознавая высокий уровень профессиональной ответственности и важность духа сотрудничества специалистов клиник, участвующих в программах ВРТ;
понимая свою социальную миссию, в т.ч. в обеспечении демографического благополучия страны, и особую роль доверия населения к специалистам клиник ВРТ;
учитывая  необходимость соблюдения, наряду с правовыми нормами, этических правил как формы профессионального саморегулирования; 
утверждая верховенство интересов пациента и соблюдения врачом взятых на себя обязательств;
признавая репродуктивное здоровье и репродуктивную медицину особо деликатной областью отношений и взаимодействий;
устанавливая этические принципы и нормы регулирования взаимодействий и правила поведения, которым рекомендуется следовать членам КАРМ,
принимают настоящий Этический кодекс специалистов клиник ВРТ КАРМ (далее – Этический кодекс КАРМ, Кодекс).



Статья 1. Базовые принципы 
1.   Охрана репродуктивного здоровья, свобода репродуктивного выбора, соблюдение репродуктивных прав гарантированы гражданам страны  нормами действующего законодательства.

2. Базовые ценности –  честность, гуманность, эмпатия,  профессиональная компетентность, коллегиальная порядочность, конфиденциальность информации, пациент-ориентированность, здоровая конкуренция – определяют этические принципы регулирования отношений с пациентами, членами их семей и коллегиальных отношений.

3.   Благополучие  пациента лежит в основе всех медицинских решений. 
4. Этический кодекс КАРМ исходит из следующих четырех ценностных принципов медицины:
- Не навреди - безопасность и здоровье пациентов являются важнейшей ценностью в медицине, медицинские работники всегда должны следить за тем, чтобы пациентам не был причинен вред.
- Благодеяние - медицинские работники всегда должны действовать в интересах пациента, делая все возможное для улучшения состояния здоровья пациентов и качества их жизни, поэтому от них ожидается выбор доказательно обоснованных методов лечения.
- Автономия - пациенты должны иметь полное право принимать свободное и независимое решение при рассмотрении вопроса о лечении, согласие на лечение получается на основании четкой и взвешенной информации, предоставленной врачами.
- Справедливость - ко всем пациентам следует относиться одинаково и иметь одинаковый доступ к медицинским консультациям, диагностике и лечению.


Статья II. Права сотрудников и клиник ВРТ КАРМ
         Сотрудники клиник ВРТ КАРМ вправе:
- осуществлять профессиональную деятельность, не подвергаясь дискриминации, ограничениям или принуждению;
- прекращать деятельность и отказываться от индивидуальной или коллективной работы при отсутствии установленных законом условий и требований для осуществления профессиональной деятельности;
- брать выходные дни в соответствии с действующим законодательством для защиты своей трудоспособности, личной жизни, физического и психического здоровья;
- заниматься одновременно другой профессией, если это не влечет за собой конфликта интересов;
- рассматривать Локальный этический комитет клиники, Этический комитет КАРМ и конференции КАРМ как платформу для обсуждения спорных и/или практических вопросов этического и/или юридического характера;
- рассматривать членство в КАРМ как возможность помощи в принятии этически выверенных решений в своей профессиональной деятельности.
         Клиники ВРТ при обращении в Комитет по этике КАРМ вправе получать:
- консультирование в решении этико-правовых проблем, возникающих в практической, научно-исследовательской, педагогической деятельности в области репродуктивной медицины;
- независимую оценку соблюдения клиниками ВРТ КАРМ норм корпоративной этики; 
- рассмотрение споров на предмет оценки соответствия действий специалистов клиник ВРТ КАРМ принципам и нормам корпоративной этики, сформулированным в Этическом кодексе КАРМ;
- помощь в урегулирование конфликта интересов в клиниках ВРТ КАРМ;
- помощь в координации деятельности локальных этических комитетов клиник ВРТ КАРМ;
- помощь в организации обучения специалистов клиник ВРТ КАРМ вопросам медицинского права, медицинской этики, профильной корпоративной этики;
- помощь в этической экспертизе нормативных и методических документов,  практики их применения;
- помощь в этической экспертизе информирования населения и организация рекламы в профильной области медицины, взаимодействия с представителями медиа-сообщества.

Статья III. Обязанности сотрудников клиник ВРТ: регулирование отношений с пациентами
         Достижение благополучия пациентов клиник ВРТ основано на доверительном терапевтическом сотрудничестве врача и пациента. Действительные потребности, намерения и предпочтения пациентов, а также получение ими всей необходимой информации и подтверждение ее понимания, являются основой всех взаимодействий. 
         Во взаимодействии с пациентами и родственниками пациентов специалистам клиник ВРТ КАРМ рекомендуется рассматривать как не этичные следующие корпоративно значимые действия:
- обещание гарантий применительно к результатам программ ВРТ, основанное на сокрытии информации о действительном балансе практических успехов и неудач;
- создание препятствий свободному выбору пациентом врача или медицинской организации, в т.ч. в реализации права распоряжаться своими эмбрионы;
Признавая законные права пациентов (Кодекс Республики Казахстан
О здоровье народа и системе здравоохранения ст. 134) на свободный выбор, замену врача или медицинской организации. 

Никто не вправе препятствовать пациенту, принявшего осознанное решение в реализации своих прав, включая права на свои эмбрионы.
Замена врача – разновидность права на выбор врача, все смыслы в закрепленной формулировке присутствуют
- проведение действий или разговоров, направленных на дискредитацию коллег своей или других клиник;
 - озвученная пациенту необоснованная критика работы врача или клиники до проведения ее профессиональной экспертизы;
- назначение и предоставление терапии без объективных к тому показаний.
         Специалисты клиник ВРТ:
- осуществляют свою деятельность, руководствуясь нормативной базой, регулирующей проведение лечения и исследований с использованием гамет и эмбрионов;
- предпринимают свои профессиональные действия, основываясь на надлежащей клинической практике с целью обеспечения оптимальных результатов и минимального риска для пациентов; 
- предоставляют в Локальные этические комитеты клиник сведения обо всех нежелательных происшествиях, медицинских инцидентах, врачебных ошибках с целью ведения их реестра для обеспечения их должного рассмотрения и включения в обучающие модули.
         Соблюдение данных норм призвано способствовать формированию доверительного терапевтического сотрудничества врача и пациента, основу баланса их взаимной ответственности, комплаентности пациентов.

Статья IV. Обязанности сотрудников клиник ВРТ КАРМ: регулирование коллегиальных отношений

         Специалисты клиник ВРТ КАРМ:
- соблюдают требования нормативных правовых актов в сфере здравоохранения;
- способствуют консолидации профильного сообщества и защите профессиональной чести коллег;
- воздерживаются от поступков, подрывающих уважение к профессии врача;
- воздерживаются от принятия решений, имеющих  целью получение личной выгоды;
- совершенствуют свои профессиональные знания, компетенции в вопросах медицинской этики, в т.ч. применительно к нормам Этического кодекса КАРМ.   
         Во взаимодействии с коллегами и руководством клиник специалистам клиник ВРТ КАРМ рекомендуется рассматривать как не этичные следующие корпоративно значимые действия:
- нарушение принятых медицинской организацией юридических и договорных обязательств;
- негативные или двусмысленные оценки действий коллег, в т. ч. в публичных выступлениях;
- действия, направленные на необоснованное привлечение пациента из другой клиники в свою;
- привлечение пациентов посредством ложной рекламы;
- публичное либо приватное предоставление о себе информации, умаляющей профессиональный авторитет коллег и других клиник, реализующих программы ВРТ;
- нарушение правил добросовестной корпоративной конкуренции, в т. ч.  ценовой демпинг в рекламных целях для привлечения пациентов; 
- причинение ущерба работодателю в результате  распространения конфиденциальной информации служебного либо коммерческого характера;
- нарушение норм законодательства о противодействии коррупции в отношениях между медицинскими и фармацевтическими работниками,  другими физическими и юридическими лицами (в т. ч. выплата врачом бонусов за направление к нему пациента, получение вознаграждения из любого источника за направление пациента в определенное лечебное учреждение, к определенному специалисту или назначение определенного вида лечения без достаточных медицинских оснований, получение преференций со стороны должностных лиц применительно к организации программ ВРТ).
Противостоять проявлениям коррупции и коррупционным отношениям между медицинскими и фармацевтическими работниками и другими физическими и юридическими лицами.

С нормами медицинской этики не совместимы: Выплата врачом бонусов за направление к нему пациента, либо получение платы или иного вознаграждения из любого источника за направление пациента в определенное лечебное учреждение, к определенному специалисту или назначение определенного вида лечения без достаточных медицинских оснований.
И все смыслы присутствуют и в значительной степени формулировка сохранена

         Соблюдение специалистами клиник ВРТ КАРМ закрепленных в настоящем Этическом кодексе КАРМ норм рекомендуется учитывать при формировании кадрового резерва, определении поощрений сотрудника клиники. 

Статья V. Порядок исполнения норм Кодекса

         Этический кодекс  КАРМ  является единым для клиник ВРТ КАРМ вне зависимости от их организационно-правовой формы. 
         Контроль за соблюдением положений Этического кодекса КАРМ осуществляет Этический комитет КАРМ. Нарушения норм профессиональной медицинской этики, корпоративно значимых этических норм рассматриваются Локальной этической комиссией (ЛЭК), создаваемой в каждой клинике ВРТ КАРМ.
         Когда вопросы этического характера оказываются не урегулированными  настоящим Кодексом, специалист клиник ВРТ КАРМ следует принятым нормам профессиональной этики либо обращается за консультацией в Локальную этическую комиссию, Этический комитет КАРМ.  
         В соответствии с изменениями регуляторных норм, новыми достижениями науки и практики в Этический кодекс КАРМ вносятся коррективы, разрабатываемые Этическим комитетом Ассоциации. Утверждение поправок осуществляется на заседании Правления КАРМ.
          Обращения по поводу нарушений со стороны специалиста либо клиники ВРТ этических норм и правил поведения, закрепленных в Этическом кодексе КАРМ, направляются в Этический комитет Ассоциации и рассматривается на заседании Этического комитета КАРМ. По результатам рассмотрения нарушения руководству клиники направляется письмо с рекомендациями для принятия решения, ответ на которое руководство клиники направляет в Этический комитет Ассоциации. Действия Этического комитете КАРМ направлены на положительное мирное урегулирование любых спорных вопросов и конфликтов. В отсутствии со стороны руководства клиники ответа и/или при регулярном однотипном нарушении (2 и более раза), Этический комитет КАРМ вправе обратиться в Комитет медицинского и фармацевтического контроля Министерства здравоохранения Республики Казахстан. 
         Документ о согласии с положениями и присоединении к надлежащему исполнению рекомендаций Этического кодекса КАРМ подписывается руководителями клиник ВРТ на Общем собрании Ассоциации. В течение месяца после подписания данного документа руководителями клиник его подписывает каждый специалист клиник ВРТ КАРМ. Документ с подписями о согласии и присоединении к исполнению норм Кодекса находится в архиве КАРМ.  








Как  руководитель клиники ВРТ я обязуюсь соблюдать требования, устанавливаемые Этическим кодексом КАРМ,










